

26°C

温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 · 舟视频

2024年11月4日 星期一 见习编辑/程亮
美编/聂平辉 校对/张郁文

为救人曾放弃登顶，范江涛：

攀登珠峰再发冲击



扫码看视频

“生命不息、奋斗不止，我要为我的梦想去不断前进……”10月31日，范江涛告诉三湘都市报记者，目前，每个月都在坚持训练，为2025年四五月份再次向珠峰北坡发起冲击做足准备。

2023年5月，身为湖南登山队领队的范江涛，在登顶的最后关键时刻，发现一名陷入绝境的女登山者。在首次成功登顶与伸出援手之间，他选择了后者。“再来一次，还是会做同样的选择。”范江涛说。

生命不能重来，再来一次也会救她

10月31日下午，范江涛正在进行日常的训练。“最近就是通过越野赛、篮球赛、体能训练等方式，保证自己良好的身体素质和积极向上的心态。”范江涛向记者透露，计划在2025年4月重返珠峰，完成去年的遗憾。

时间回溯到2023年5月18日，尼泊尔时间晚上8时许，范江涛与队友行至珠峰8450米处时，意外发现了一名陷入绝境的女登山者。

“我记得当时她缩成一团，一只手没有手套，另一只手上的手套已被冻住。”尽管时间过去了一年半，回想起当时的情形，范江涛的记忆依然清晰，“那种状态下，如果不救，差不多半小时就会非常危险”。凭十几年的领队经验，范江涛当机立断决定救人。

“救援完成后，在C4营地看着那些正在向上的攀登者头灯组成的长长灯带，内心十分复杂，自己的第一次攀登珠峰就这样彻底结束了。”范江涛坦言，他人生第一次挑战珠峰结束了，心情十分复杂。

如果再遇到类似的情况，是否还会救人？“下一次碰到这种情况，如果条件、环境都允许，还是会义无反顾地去救人。”范江涛笑了笑。

眼里不只有高山，还想探索更多

2008年，范江涛被探险家杨柳松的《北方的空地》打动，开始迷上户外。16年时间，他登顶过非洲最高峰乞力马扎罗、欧洲最高峰厄尔布鲁士和南美洲最高峰阿空加瓜。

大学毕业以后，范江涛来到湖南开始了自己的工作生涯。“登山就是我喜欢的一项运动，我不是喜欢登山，我只是喜欢自己有目标。”范江涛说，“不管是工作、创业，还是登山、户外，都是我的生活”。

2017年开始自主创业后，选择了信息安全科技作为创业方向，他所创办的企业在国防安全、信息安全领域有很多的经典案例。现在公司的业务已经走向全国，更重的担子压在了范江涛的身上。

“不管工作多忙，我一直在坚持锻炼，坚持自己登山的梦想，同时通过自己的影响力，带领更多人了解户外、了解登山、了解高海拔攀登的魅力。”范江涛告诉记者，今年也带着自己的孩子登上了属于他的第一座雪山。

永不停歇攀登的脚步，热爱生活，激情努力。范江涛与登顶珠峰的梦想故事还在继续。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远



人物名片
范江涛(右1)，2023“感动湖南”年度人物。湖南省登山运动协会副主席，湖南省登山队第一任领队，2023年珠峰高海拔救援者。2008年参加户外活动至今已有16年，16年来，他不断挑战自己，从全国到亚洲乃至全世界，他的脚步从未停歇。



人物名片
刘玲珑，衡阳市特殊教育学校的一名教师，曾获“全国优秀共产党员”“感动中国年度人物”等诸多荣誉。从事特教事业33年来，扎根特教讲台，倾心浇灌迟开的花朵，用爱心和坚守点亮特殊孩子的人生。

从事特教事业33年，刘玲珑：

送教上门仍在坚守



扫码看视频

“奶奶来了”“薇薇的奶奶来了”“薇薇的奶奶一路小跑来了”……10月30日下午，在衡阳市特殊教育学校的语训班，刘玲珑正在给8个孩子上课。坚守特殊教育讲台33年，刘玲珑就像一盏照亮听障学生的明灯，“孩子们能与普通人一样工作、生活，拥有美好的家庭，这一刻我就满足了”。

“教育好一个残疾孩子，就是造福一个家庭”

“我叫琪琪，谢谢刘老师！”10月30日下午，琪琪艰难地说出了对刘玲珑感谢的话。对于像琪琪这样的听障学生来说，能讲出自己的名字已是不易。在刘玲珑的耐心教导下，入学才一年半的琪琪不但慢慢学会了“发声”，还学会了认字和写字。

今年春季学期结业典礼上，琪琪还从校长手中接过“三好学生”奖状。这份荣誉，既是对琪琪的鼓励，也是对班主任刘玲珑的肯定。

4排桌椅，8名学生，包含了一、二、五年级。教室被隔成了两半，一半教学，另一半是孩子们睡觉的地方，这便是刘玲珑教授的语训班。刘玲珑担任班主任的同时，还承担了这三个年级的语文教学和语言康复训练。

1991年，刘玲珑从南京特殊教育师范学校聋哑教育专业毕业后，被分配到原衡阳市聋哑学校，即现在的衡阳市特殊教育学校。当时，简陋的办学条件、艰难的教学环境让她一时有些难以适应，但想到这群身有残疾的孩子，便毅然选择了留下。

刚参加工作时，曾经有不少亲戚朋友问刘玲珑：“从事你们这样的职业一定很没有成就感吧？”听到这样的声音，刘玲珑也曾困惑过、思索过，但始终没有动摇过。

“教育好一个残疾孩子，就是造福一个家庭。”刘玲珑觉得，这些就是特教老师的价值体现。正是抱着这样的信念，从踏上三尺讲台的那一刻起，刘玲珑就把自己的一生与听障学生们融在了一起。

建议提高对国产人工耳蜗的重视

除了教学，刘玲珑先后撰写了《聋校语文教学应做好“三个转变”》等十几篇论文，在全国、省内荣获一等奖，在特殊教育杂志上发表。

刘玲珑一直担任语文教研组长和语训教研组长，在全校和市里举办“聋校语文教学”“听障孩子的言语矫治”等业务知识讲座，得到了行业内好评。

作为一名全国人大代表，刘玲珑先后提出了《关于“推进特殊儿童融合教育发展”的建议》《关于促进特殊教育学前教育和职业教育的发展》等多项建议，为特殊教育的高质量发展和提升残疾人及其家庭的幸福感奔走疾呼、建言献策。

“下一次建议，我会重点关注国产人工耳蜗方面。”刘玲珑告诉三湘都市报记者，当前市面上进口人工耳蜗价格偏高，而国产人工耳蜗质量堪忧。刘玲珑称，儿子考上大学后有爱心机构赠送了一副国产人工耳蜗，但用了不久就坏掉了，“国家重视对国产人工耳蜗的研究，满足特殊群体的需求，也是高质量发展这个大方向的一部分。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩